

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ОПРЕДЕЛЕНИЮ ПОНЯТИЯ «СБАЛАНСИРОВАННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ»

Т. В. ГУСАРОВА, старший преподаватель
УО «Белорусская государственная орденов Октябрьской Революции и
Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия»

THEORETICAL APPROACHES TO THE DEFINITION OF THE CONCEPT «BALANCED ECONOMIC GROWTH»

T. V. GUSAROVA, Senior lecturer
EE «Belarusian State of the Orders of October Revolution and
Labour Red Banner Agricultural Academy»

Дискуссионность понятия «сбалансированность» обусловила необходимость уточнения его содержания на основе комплексного подхода. В экономической теории понятие «сбалансированность» тесно связано с экономическим ростом. В статье проведен сравнительный анализ понятий «сбалансированный рост» и «сбалансированное развитие», разработана авторская трактовка понятия «сбалансированный экономический рост».

Ключевые слова: сбалансированность, сбалансированный экономический рост, сбалансированное развитие, система показателей, анализ.

The debatability of the concept of «balance» necessitated the clarification of its content on the basis of an integrated approach. In economic theory, the concept of «balance» is closely related to economic growth. The article provides a comparative analysis of the concepts of «balanced growth» and «balanced development», and gives the author's interpretation of the concept of «balanced economic growth».

Key words: balance, balanced economic growth, balanced development, system of indicators, analysis.

Введение. Развитие экономики страны и мировой опыт функционирования показали, что даже в условиях рыночной экономики должны быть обеспечены определенные пропорции, направленные на поддержание сбалансированности экономических систем. Неравномерность социально-экономического развития, диспропорции экономики в сторону той или иной отрасли приводят к дисбалансу экономической системы субъектов, отчуждению социальных и экономических благ у населения. В силу этого первоочередной задачей становится обеспечение сбалансированности экономического роста, которое будет в мак-

симальной степени способствовать реализации макроэкономических целей.

Анализ источников. В экономической науке понятие «сбалансированность» изучается в контексте проблем развития экономических систем. При этом в процессе изменения экономической науки проблемы сбалансированности в рамках различных аспектов разрабатывались в трудах многих ученых. Так, вопросам системной сбалансированности экономики, структурной устойчивости и сбалансированного роста посвящены труды А. Г. Аганбегян [1], А. А. Быкова [3, 4], Г. Б. Клейнера [8], А. И. Лученка [9], Г. И. Немировой и Ю. В. Чайко [13] и др.

В современной науке проблемы сбалансированного развития рассматривают в своих трудах С. В. Мордвинов [11], Г. В. Савицкая [16], Е. В. Семенова [17] и др. При этом в исследованиях зарубежных и отечественных экономистов наряду с понятием «сбалансированность» используют такие категории, как «равновесие», «соответствие» и «устойчивость» [4, 11], «пропорциональность» системы [1, 9], «согласованность» систем [13], «эффективность» [8].

Методы исследований. В ходе исследований использовались общенаучные методы анализа и синтеза, обобщения, метод сравнения, аналитический и др.

Основная часть. Понятие сбалансированность не имеет точного экономического определения и требует дополнительного научного исследования на основе комплексного подхода. Обобщение трудов зарубежных и отечественных экономистов позволило установить, что в первую очередь, следует исследовать сбалансированность как научную категорию.

Проведенный анализ трактовок понятия «сбалансированность» показал, что ряд авторов, например, А. П. Геврасева [6, с. 77], С. В. Мордвинов [11, с. 10] указывают на наличие в сбалансированности соотношения параметров. Г. И. Немирова и Ю. В. Чайко [13, с. 189–190], В. Н. Мякшин [12, с. 32] избрали критерием сбалансированности соответствие или согласованность. С. В. Белоусова [2, с. 36] и О. В. Тахумова [18, с. 261] обозначили пространственный аспект сбалансированности, а Е. В. Семенова [17, с. 8] сделала акцент на равновесное развитие сбалансированности.

В определении категории «сбалансированность», которое представлено в словаре современных экономических терминов [15, с. 334], отсутствует динамичность процесса, а сфера проявления ограничена лишь областью формирования бюджетов предприятия, субъекта, госу-

дарства. Неполнота отражения специфики категории дает основание для ее уточнения.

Поэтому в рамках исследования под сбалансированностью предлагаем понимать состояние экономического субъекта, характеризующееся согласованностью и соответствием между ее взаимосвязанными элементами.

Анализ имеющихся трактовок показал, что сбалансированность можно рассматривать на различных уровнях управления: на уровне национальной экономики, региона или отдельного предприятия. Поэтому считаем необходимым рассматривать данную категорию еще и на межгосударственном уровне. Для Республики Беларусь данный уровень представляет собой, например, ЕАЭС и Союзное государство, т.е. ситуация в данных интеграционных объединениях будет непосредственно влиять на сбалансированность в национальной экономике страны.

В зависимости от уровня управления формируется система показателей сбалансированности:

1) на межгосударственном уровне состоит из показателей валовой добавленной стоимости в союзе государств – членов, структурой добавленной стоимости в разрезе вкладов отдельной страны в формирование показателя, экспортом и импортом интеграционного объединения;

2) национальном – достигается соотношением структуры видов деятельности; экспортом и импортом продукции, товаров, работ, услуг; доходами и расходами; совокупным спросом и предложением; сбережениями и инвестициями;

3) на уровне отрасли или комплекса представлена соотношением экспорта и импорта, спросом и предложением, инвестициями в отрасль и сбережениями; импортом товаров и экспортом продукции;

4) на уровне предприятия включает в себя показатели величины добавленной стоимости предприятия; соотношения чистой прибыли, активов и обязательств.

Поддержание состояния соответствия и согласованности между взаимосвязанными компонентами системы экономического субъекта не позволяет говорить о расширенном развитии, поэтому, для нормального функционирования национальной экономики необходимо обеспечивать ее рост, исходя из этого в контексте эффективности используются понятия «сбалансированное развитие» и «сбалансированный рост».

Сравнительный анализ экономической литературы показал, что существуют различные методические подходы к определению данных понятий (таблица).

Сравнительный анализ понятий сбалансированного роста

Формулировка понятия	Определение	Автор, источник
Сбалансированный экономический рост	Обеспечение положительной динамики макроэкономических показателей без значительных колебаний на протяжении достаточно длительного периода времени на основе согласования экономических интересов всех участников экономической деятельности	А. И. Лученок [9, с. 4]
Сбалансированный рост	Достижение умеренных темпов приращения ВВП, не приводящее к торговым дисбалансам	А. А. Быков [3, с. 460]
Сбалансированное развитие организации	Определенное соотношение взаимосвязанных параметров основных функциональных сфер деятельности организации, определяемое целями конкретной стадии его развития	С. В. Мордвинов [11, с. 13]
Сбалансированное развитие	Сознательно формируемые пропорции, подчиняющиеся социально-экономическим задачам и достижение пропорциональности развития хозяйства региона	Ю. А. Малышев [10, с. 107]
Сбалансированное региональное развитие	Соотношения технологической эффективности оборудования и динамики развития экономики региона в целом	Д. А. Радужинский [14]
Сбалансированное развитие организации	Взаимосвязанное соотношение ключевых факторов и условий всех функциональных сфер экономической деятельности организации, отвечающее его целям и задачам на период времени, определяемый стратегией	Е. В. Семенова [17, с. 8]
Сбалансированное развитие	Процесс взаимодействия субъектов, испытывающий на себе влияние административных, инновационных, ценностно-культурных, нормативно-правовых, финансово-экономических факторов, соответствующий целевым установкам региональной политики, разработанным при индикативном планировании с учетом интересов населения региона, исполнительных органов власти, бизнеса, институтов гражданского общества, организаций сферы образования, исследований и разработок	И. Н. Воронцова [5, с. 21], А. Ю. Гончаров [7, с. 12–13]
Сбалансированное инновационное региональное развитие	Соотношение взаимообусловленных элементов системы на основе согласованных действий, обеспечивающих нормальное, стабильное ее функционирование при непрерывности инновационного и финансового процессов	О. В. Тахумова [18, с. 261]

Примечание. Источник: собственная разработка.

В рамках анализа понятий, приведенных в таблице, следует отметить, что в имеющихся определениях понятия «рост» и «развитие» используются как равновесные понятия. Но, следует отметить, что существуют различные подходы к определению данных понятий и ряд ученых разграничивают их, выделяя их разные стороны и характеристики.

Так, большинство авторов (А. И. Лученок [9], А. А. Быков [3], С. В. Мордвинов [11], Ю. А. Мальшев [10], Д. А. Радушинский [14] и Е. В. Семенова [17]), оценивая сбалансированность различных уровней экономики, определяют ее через определенную систему показателей (параметров, факторов). По мнению авторов, сбалансированный рост является целевой функцией, достижение которой определяется различного рода показателями. При этом у каждого из авторов избраны собственные показатели. В некоторых определениях выделены узкие показатели, касающиеся отдельных видов деятельности, предприятий, в других – обобщенные показатели, что обусловлено предметной областью исследования автора. Однако, в целом, показатели в определениях соотносятся между собой.

Исходя из вышеотмеченного, в рамках исследования и с учетом ранее выработанного определения понятия «сбалансированность», а также специфики рассмотрения сбалансированного роста на уровне отдельного подкомплекса под данным понятием предлагаем понимать процесс обеспечения положительной динамики системы показателей, отвечающих его целям и задачам на период времени, определяемый стратегией, характеризующих работу экономической системы субъекта и поддерживающий согласованность и соответствие между взаимосвязанными элементами данной системы в заданных условиях.

По нашему мнению, предложенное определение достаточно полно отражает содержание исследуемой категории и позволяет произвести ее разграничение с категорией «сбалансированность».

Заключение. Таким образом, по результатам проведенного исследования несколько изменен подход к соотношению понятий «сбалансированность» и «сбалансированный рост». Представляется рассмотрение сбалансированного роста с позиции достижения положительной динамики системы показателей и предполагается установление определенного соотношения взаимосвязанных элементов и условий, влияющих на достижение этого состояния, а также определяется через стратегические ориентиры, регламентирующие экономический рост в перспективе.

Список литературы

1. Аганбегян, А. Г. О сбалансированности уровня экономического развития и социальной сферы / А. Г. Аганбегян // SPERO. – 2011. – № 14. – С. 7–20.
2. Белоусова, С. В. Сбалансированность социально-экономического пространства / С. В. Белоусова // Вест. Челяб. гос. ун-та. – 2014. – № 18 (347). – С. 33–40.
3. Быков, А. А. Сбалансированный рост и структурная политика: мировые тенденции и опыт Республики Беларусь / А. А. Быков, О. А. Горлова, Т. В. Хвалько // Россия: тенденции и перспективы развития. – 2017. – № 12–1. – С. 459–469.

4. Быков, А. А. Торговля добавленной стоимостью: источники сбалансированного экономического роста / А. А. Быков, О. Д. Колб, Т. В. Хвалько; под ред. А. А. Быкова. – Минск, Мисанта, 2017. – 356 с.
5. Воронцова, И. Н. Организационные условия сбалансированного развития региона: средства и методы формирования и совершенствования: дис. ... канд. экон. наук: 08.00.05 / И. Н. Воронцова. – Воронеж, 2014. – 484 с.
6. Геврасева, А. П. Оценка сбалансированности региональной экономики на основе принципа золотого сечения / А. П. Геврасева // Труды БГТУ. Сер.5. – 2021. – №2. – С. 76–82.
7. Гончаров, А. Ю. Структурное управление сбалансированным социально-экономическим развитием региона: автореф. дис. ... канд. экон. наук: 08.00.05 / А. Ю. Гончаров; Ин-т менеджмента, маркетинга и финансов. – Воронеж, 2016. – 44 с.
8. Клейнер, Г. Б. Микроэкономические факторы и ограничения экономического роста / Г. Б. Клейнер // Проблемы теории и практики управления. – 2004. – № 5. – С. 28–34.
9. Лученок, А. И. Макроэкономические аспекты обеспечения сбалансированности национальной экономики: моногр. / А. И. Лученок. – Минск, 2015. – 371 с.
10. Малышев, Ю. А. Территориальная сбалансированность структуры воспроизводственных процессов / Ю. А. Малышев, О. Н. Казмалова // Вест. Перм. ун-та. Сер. 1, Экономика. – 2012. – № 4 (15). – С. 107–114.
11. Мордвинов, С. В. Методы оценки сбалансированности развития промышленных предприятий (на примере предприятий лесопромышленного комплекса): автореф. дис. ... канд. экон. наук :08.00.05 / С. В. Мордвинов; Сибир. гос. аэрокосм. ун-т. им. акад. М. Ф. Решетнева. – Красноярск, 2004. – 24 с.
12. Мякшин, В. Н. Сбалансированность и пропорциональность социально-экономического развития региона как реализация регулирующей функции управления / В. Н. Мякшин, Т. Н. Песьякова Р. В. Мякшина // Региональная экономика: теория и практика. – 2015. – №22. – 31–41.
13. Немирова, Г. И. Теоретические подходы к определению содержания категории «сбалансированность» / Г. И. Немирова, Ю. В. Чайко // Акт. вопросы экон. наук. – 2011. – № 1. – С. 186–191.
14. Радушинский, Д. А. Эффективные подходы к сбалансированному развитию добывающих регионов [Электронный ресурс] / Д. А. Радушинский // Современные научные исследования и инновации. – 2013. – № 7. – Режим доступа: <https://web.snauka.ru/issues/2013/07/25590>. – Дата доступа: 10.02.2023.
15. Райзберг, Б. А. Словарь современных экономических терминов / Б. А. Райзберг, Л. Ш. Лозовский. – 4-е изд. – Москва: Айрис-пресс, 2008. – 480 с.
16. Савицкая, Г. В. Анализ хозяйственной деятельности предприятия: учебник / Г. В. Савицкая. – 5-е изд. перер. и доп. – Москва: ИНФРА-М, 2009. – 536 с.
17. Семенова, Е. В. Формирование стратегии сбалансированного развития промышленного холдинга на основе комплексной оценки его экономической деятельности: автореф. дис. ... канд. экон. наук: 08.00.05 / Е. В. Семенова; Самар. гос. экон. ун-т. – Самара, 2012. – 24 с.
18. Тахумова, О. В. Развитие методологии сбалансированного развития аграрного производства / О. В. Тахумова // Вестник Академии знаний. – 2021. – № 42(1). – С. 256–261.

Информация об авторе

Гусарова Татьяна Викторовна – старший преподаватель кафедры бухгалтерского учета УО «Белорусская государственная орден Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия». Информация для контактов: тел. +375445103939, 80223370533, e-mail: gustat84@yandex.ru

Материал поступил в редакцию 05.04.2023